

Redacción

Administración,

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico

Calle de Barbieri

núm. 8, bajo

MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,
ESQUELAS MORTUORIAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍASE
AL ADMINISTRADOR
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

NUESTRA INTERVENCIÓN

EN

PORTUGAL

De vez en cuando surge a la superficie el tema de la intervención de España en Portugal.

Ahora lo ha traído el periódico parisiense «Le Temps», y como es lógico, nuestro Gobierno lo ha vuelto a desmentir, como tendrá que hacerlo tantas veces como se presente.

Parece así como que aquí hay algún interés por fomentar también ese asunto, sin duda con miras interesadas, porque existe cierta relación entre él y otro mucho más pequeño con el que lo involucran.

Este es otro, el de la proyectada creación de una iglesia española en Lisboa.

Nuestros radicales han puesto el grito en el cielo ante tamaño desafuero, y acaso gusten de hinchar lo de la intervención y mezclarlo con esto, únicamente con el mezquino fin de impedir la creación de la citada iglesia, cosa que sólo tiene importancia para el servicio de los españoles residentes en la capital de la alborotada república.

Quieren fundar un templo con hospital y escuelas anexas, puramente españolas.

Habrán algunos que no sientan tal deseo; pero no se ve la razón de que protesten del de sus compatriotas, ni se ven los peligros de estado para Portugal ni para España, porque en Lisboa existen servicios idénticos a los que tienen las colonias inglesa, francesa e italiana menos numerosas.

Hace muchos años que existe en Madrid el hospital conocido por San Luis de los Franceses; hay instituto, liceo y colegio franceses, como varias capillas evangélicas y hasta un obispo anglicano, con residencia y funciones oficiales con relación a su país.

Y ni se han hundido las esferas, ni se han estremecido los cimientos sociales jamás en la corte por tal causa.

¡uego, nada sucedería ni allí ni aquí con el establecimiento que se pretende.

Los que a ello se oponen, ya portugueses, ya españoles, no tienen el verdadero concepto de la libertad, aunque lo hacen a título de liberales y más que liberales.

Lo que ocurre es que no tienen razón y gritan e involucran para sacar adelante sus pobres propósitos de que los demás no procedan como quieran, porque para ellos la libertad consiste en que no se mueva la hoja en el árbol sin su permiso, porque en cuanto tal sucediera habían cesado de meter miedo, de manosear y de medrar.

De ahí el interés en envenenarlo todo y en excitar la opinión pública en Portugal y en España tergiversando las cosas.

El asunto de la intervención es muy otro.

Puede afirmarse en rotundo, que España no intervendrá en Portugal si los portugueses no quieren. Pues bastará con que se rijan con el régimen que quieran, pero con orden y cual un estado constituido.

Si el desorden, el atropello, la insubordinación y, en fin, la descomposición social se entronizaran, porque el desate de ambiciones lo atropellara todo, la intervención se impondría, porque los incendios suelen correrse a la casa vecina y porque nadie tol rariamos junto a nuestra habitación una familia cuya escandalosa vida diera un mal ejemplo a los que teníamos que educar.

Tampoco un estado serio puede tolerar el caos a su lado, y España no toleraría a Portugal que se destruyera a nuestra vista.

No se alarme nadie, ni nos odien los portugueses por eso. De llegar ese caso, que ellos habían provocado, nunca se trataría de conquistas en que nadie sueña; sería imponerles paz y encauzar su función nacional desquiciada, y siempre serían ellos dueños de su casa sin que atentáramos a la nacionalidad que a todos nos es querida como hermana y respetada por su brillante historia cuyo ac-

tual palidecer somos los primeros en lamentar.

De los lusitanos depende la conducta y hasta la intervención de España.

A GALOPE SOBRE LA FANTASÍA.

¿Ocupará España a Tánger?

«Le Yeu de Catalunya» publica un artículo diciendo que los preparativos militares de que tanto se ha hablado, no son para hacer nada en Portugal, sino para meternos de lleno en Marruecos.

Afirma que le consta que entre Inglaterra, Francia y España se ha terminado un Convenio para la ocupación de Tánger por las tropas españolas, modificándose así el Tratado de Algeciras, que declaraba internacional aquella ciudad africana.

Según este Tratado, Tánger pasa a ser de España, por haberla cedido sus derechos Inglaterra y Francia, siempre que no se decida otra cosa en su día por el Gobierno del Rey de España.

Añade que Francia quería que España ocupara Tánger nada más que hasta el final de la guerra europea, y que temporalmente sustituyera a los franceses en Casablanca, Mogador y otros puntos de Marruecos; pero España no se avino a ello, como tampoco a aceptar temporalmente la ocupación de Tánger.

Termina el artículo diciendo que esta información la puede asegurar, como si fuera oficial.

¿Intervendremos en Portugal?

Dice «El Diario Universal»:

El número de «Le Temps» correspondiente al viernes publica unas manifestaciones hechas a su corresponsal en Madrid por el conde de Romanones, que coinciden en lo esencial con nuestro artículo del viernes pasado «España y Portugal».

No ha podido menos de llamar la atención que periódico por lo general tan bien informado diga que nuestro ilustre amigo es ministro de Negocios Extranjeros y que sus manifestaciones reflejan la opinión del Gobierno.

Esto parece quitar autenticidad a las citadas manifestaciones, haciendo creer que han sido tomadas de nuestro artículo por el corresponsal o por la redacción de «Le Temps».

Dato manifestó que...

El trabajo de «Le Temps» es una fantasía hecha a base de un artículo del «Diario Universal», caprichosamente interpretado.

Lo que sí es cierto—continuó diciendo el Sr. Dato—es la alarma que en Portugal han producido varios artículos y sueltos de periódicos españoles, que hemos tenido que rectificar con «notas» del señor ministro de Estado, que ha calificado de absurdo y fantástico cuanto en dichas publicaciones se ha dicho.

Esto no corresponde a las relaciones

cordiales que mantenemos con el pueblo portugués y con sus instituciones. Constituir éstas es obra que sólo corresponde a cada pueblo, sin que los demás tengan para qué intervenir en nada.

—Y la afirmación que hace el periódico «La Veu de Catalunya», diciendo que Tánger será ocupada por España?—preguntó otro reporter.

—Lo mismo digo. Ese rumor viene circulando hace ya meses, y es inútil, por lo visto, toda declaración del Gobierno contra estos absurdos y fantasías, puesto que se insiste en ellos.

Exitos periodísticos

Agradablemente fuimos ayer sorprendidos por una reforma del ilustrado colega A B C.

Las planas gráficas de este gran diario, honra de la prensa española, para las que han empezado a utilizar el moderno procedimiento de *photogravure*, son un prodigio de claridad, colorido e impresión. Nuevas pruebas son estas de lo merecido que es el prestigio mundial que goza el diario que dirige el Sr. Luca de Tena.

Otro éxito indiscutible, que nos congratulamos en señalar, el extraordinario que dedicado al teatro publicó el sábado «La Tribuna».

La interesante información realizada por nuestro querido compañero Tomás Borrás constituye un éxito, por el que le felicitamos; la confección gráfica un acierto.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«La Mañana» dice que lo que se busca en los Dardanelos no es solamente la realización del sueño de Pedro el Grande de Rusia, que acariciaba la ilusión de ser el heredero del imperio de Bizancio, sino la necesidad de sacar de las tierras del mar Negro el primer millón de toneladas de trigo y otro tanto de cebada, que esperan amontonadas el momento de cruzar en franquicia las aguas cerradas por los fuegos cruzados de los cañones turcoalemanes.

«Diario Universal» publica una carta de su corresponsal en Inglaterra, en que se habla de la toma de Przemyls, de las operaciones de los Dardanelos y de los efectos del bloqueo de las costas inglesas por los submarinos alemanes.

«El Mundo» trata de la internacionalización del Estrecho de Gibraltar, pedida por el Dr. Lyttelton, que dirige el Colegio de Eton, y dice que a pesar de ser tildado de loco, ha visto más claro en el porvenir que sus detractores.

«Y no precisamente—añade—porque la guerra actual demuestre que unas cuantas baterías móviles y varios centenares de torpedos y minas cierran con eficacia un Estrecho para la flota más potente del mundo, sino porque hoy resalta de manera innegable que nadie es todopoderoso ya por sí solo.»



Posición cubierta en un campo atrincherado del ejército austro-húngaro.

- LA GRAN GUERRA -



Prisioneros montenegrinos en Samoya, cerca de Pressburg, a la hora del rancho.

Impresiones

Los críticos franceses resumen las ventajas de la ofensiva aliada en Occidente, durante el mes de Marzo, en estos términos:

En Bélgica se conquistó el día 4, en la región de las Dunas, algunas trincheras. El día 11 se conquistó también una trinchera en Lombaertzyde. En S'hoorbacke ganó el Ejército belga unos 400 a 500 metros, entre los días 11, 12 y 13.

En el sector donde se encuentra el Ejército inglés se ha conquistado Nueva Chapelle el 10, y L'Epinette el 11.

En el sector de Arras fué conquistada la colina de Nuestra Señora de Loreto, en una serie de combates, que duró desde el 3 hasta el 15.

En la Champaña oriental se ha avanzado 800 metros.

En la Argona se ha conquistado Vauquois.

En el sector de Verdun se ha conquistado el fortín Este de la posición de Eparges.

Y, por último, en los Vosgos se ha conquistado la altura de Hartmannsweiler.

Como se ve, todo ese conjunto de resultados puede ser halagüeño en cuanto síntoma, pero no es decisivo.

En el teatro oriental, el acontecimiento principal continúa siendo la batalla de los Cárpato, que reviste todos los caracteres de una batalla de montaña; es decir, una serie de acciones locales y combates independientes.

En el desfiladero de Lupkow los rusos han avanzado por dos puntos: al Este, por Smolmik, y al Oeste, por Mesolaborec.

Los austriacos se han replegado, en vista de ese movimiento envolvente que amenazaba sus comunicaciones.

En los Dardanelos y el Bósforo no hay novedad.

En el mar siguen los vapores ingleses padeciendo la persecución de los submarinos alemanes.

Algunos hechos no pueden consignarse sin verdadera lamentación, en nombre de los principios humanitarios.

Entre ellos merece mencionarse la persecución a cañonazos del «Cite of Cambridge». Claro está que el submarino alegrará que el buque debió detenerse a sus señales de intimación; pero cuando se sabe que al pararse se va a tener en riesgo la vida, porque habrá que lanzarse en cinco o diez minutos a un bote, y allí quedar a merced de las olas, ¿cómo puede extrañar que un barco mercante huya? Y siempre resultará que sufren en sus vidas los pacíficos, borrándose el principio de que la guerra se hace entre Ejércitos, no entre paisanos.

Las operaciones en Francia

Parte oficial francés.

PARIS, 5.—El último parte oficial dice: «Jornada tranquila en el conjunto del frente, excepto en Woivre, donde

nuestros progresos han continuado. Hemos tomado el pueblo de Regnieville, situado a dos kilómetros y medio al oeste de Fay-en-Haye, ocupado por el enemigo el día 19 de Marzo.»

Parte oficial alemán.

NORDDEICH, 4.—El gran Cuartel general alemán comunica que en el frente occidental las tropas alemanas se apoderaron en el canal de Yser, al sur de Dixmude, de un lugar ocupado por los belgas.

En el bosque de La Prétre han sido rechazados varios ataques franceses.

En la frontera rusa

Parte oficial ruso.

ROMA, 5.—Se ha recibido de Petrogrado el siguiente parte oficial:

«Continuamos con éxito nuestra ofensiva en los Cárpato, especialmente en el sector de Volia y Michowa, donde hemos apresado un centenar de oficiales y unos 7.000 soldados y varias ametralladoras.»

En los demás frentes no se ha producido ningún cambio.»

Parte oficial alemán.

BERLIN.—Los rusos han dado varias acometidas en la región de Angustowo, siendo rechazados.

General sustituido.

PARIS, 4.—Dicen de Petrogrado que el general Alexeieff ha sido nombrado comandante en jefe de los ejércitos del frente noroeste, en sustitución del general Rouzski.

Interviene Italia

PARIS, 5.—El «Eclair» en un despacho de Roma, acoge el rumor de que Italia, haciendo causa común con los aliados, acordó ofrecerles un importante contingente, reconcentrado actualmente en Rodas.

Noticias diversas

Por noticias particulares se sabe que D. Manuel Cubero, exteniente de Infantería del Ejército español, ha muerto en las trincheras francesas, con la graduación de capitán.

En la Comandancia general del Apostadero del Ferrol se han recibido telegramas de los semáforos diciendo ha sido vista a la altura de Finisterre una escuadrilla de buques extranjeros, cuya nacionalidad se ignora, que se dirigía al Sur e iba formada por tres torpederos, un submarino y un monitor.

Según un telegrama de Roma, en el Ejército turco reina gran descontento contra sus oficiales alemanes. Algunos de éstos han sido atacados por los soldados, y en el Ejército del Cáucaso ha sido asesinado un oficial alemán.

Ayer, el crucero turco «Medjidí» tocó un mina y se fué a pique, cerca de las costas rusas.

CRÓNICA DE TEATROS

Inauguración de la temporada de primavera

PRINCESA

LA MARCHA NUPCIAL.—Drama en cuatro actos de Henri Bataille, traducido por D. Alfonso Danvila.

La obra que eligió Margarita Xirgu para hacer su presentación en la noche del sábado, es de una moral complicada y muy discutida.

Bataille estudia en esa obra un caso psicológico femenino: una señorita—Gracia—que sueña con ser la protagonista de un idilio (como todas las mujeres); un hombre que llega a interesarla; los padres que se oponen a estos amores por la desigualdad de clases, y como remate de la primera parte, la fuga.

Pero Gracia se basta de su amante, se enamora del marido de una amiga, y entonces... lo imprevisible, lo inesperado, lo que no me convence: se suicida, por pensar que no puede faltar a sus deberes...

Estos escrúpulos no hubieran venido mal a primera hora; pero entonces no había drama, teniéndolos como epílogo el drama existe, pero deleznable, artificioso, falto de elevación artística, huero.

Es una lástima traducir estas obras al castellano, y más aún cuando el traductor no pone—como en este caso ocurre—nada de su parte para que la obra mejore.

Margarita Xirgu se reveló la magistral actriz que esperábamos: hace un año que la aplaudimos, y ahora centuplicamos los aplausos, porque ella ha hecho la misma operación aritmética con su valor artístico. Estamos obligados hoy a ser breves por la lluvia de estrofenos de que hemos de dar cuenta, y esto nos impide dedicar todas las líneas que merece la eminente artista, gloria de la escena española.

Celia Ortiz y Amparito Alvarez se destacan del resto de los intérpretes, todos ellos muy discretos.

Ricardo Puga, sencillamente admirable; un gran actor, un maestro.

Y para final, un ruego: ¿no podían dispormerse las cosas de modo que saliéramos del teatro a hora más prudential?

Lo que diría de mí el sereno, viéndome llegar a casa a las tres de la madrugada!—*Syncrasto.*

COMEDIA

EL GAVILÁN.—Comedia en tres actos traducida al francés.

Se celebró el sábado el beneficio de la elegantísima Mercedes Pérez Vargas, que recibió un cariñoso homenaje de sus infinitos admiradores.

El estreno de la obra «El Gavilán» no agradó al público, que hizo al final levantar la cortina, única y exclusivamente para saludar a la beneficiada; no crea el autor y traductor de la comedia que fue premio a su labor, y mucho menos imagine la empresa que fue para contemplar una vez más el decorado, feo, pobre y de mal gusto.

El argumento de la obra es un adulterio con epílogo «racifista»; las pasiones, los trucos, las genialidades danzan en escena como los platos, los cuchillos, los bolos en manos de un malabarista; hasta que adaptemos nuestra psicología a la vida de rumbo francesa, olvidándonos de nuestro teatro Calderoniano, estas obras nos seguirán pareciendo detestables.—*Rolando.*

TRIACION PALAQUE

LA BELLA PINGUITOS.—Comedia en tres actos, de Ceferino Palencia.

Hombre más prosaico y de bajos vuelos que éste que ha puesto Palencia a su comedia...

Muy justificado encuentro, si, señor, ese odio africano, que siente «Carmen de Granada», la gentil bailarina, por su antigua ama, que con tal remoquete la bautizó, cuando la pobre chica, en sus años de prueba, danzaba ante los espejos, dejando abandonados los quehaceres domésticos de su incumbencia...

...Y seguramente hubiera agradecido mucho al autor, que en vez de confirmarle el mote hubiera titulado la obra «Carmen de Granada», que es muy bonito y es el que ella usa cuando aparece en escena.

Esta mujer vive en un ambiente que no se aparta mucho de la realidad; tiene amigos que son camaradas, como Mario el pintor, románticos defensores como el marqués de San Eloy; aduladores como Gasparini, y víctimas como el pobrecillo estudiante de Medicina, con el que juega como un gato con un ovillo de hilo, hasta el momento en que, creyéndose enredada, se sacude los estorbos con una naturalidad asombrosa.

Risa y llanto, horas de bullicio y salpicaduras de dolor van tejiendo la vida de esta

«estrella», egoísta, fría, calculadora, fraternal, amorosa, según por la faceta que se la mire... como ocurre con otras «estrellas» en la vida real.

El primer acto fué de expectación, el segundo nos interesó porque está muy bien hecho, y el tercero nos desconcertó por el trágico final de la obra.

Ceferino Palencia fué muy aplaudido en todos los actos; durante la representación del primero, unos «señores» hicieron sonar los bastones con el poco caritativo fin de hundir la obra; pero el público enérgico les afianzó el acial y ya no rehistaron en toda la noche.

Nieves Suárez obtuvo un legítimo triunfo en su magnífica creación. Maximino cada día con mayor relieve como galán joven; á pesos de gigante, marcha este muchacho á colocarse en primera línea. Los restantes muy bien. Un aplauso para Sepúlveda.

La obra fué puesta en escena con gran propiedad, estrenándose un precioso decorado de Amorós; en todo ello se ve la mano hábil de López Marín, director artístico de este agradable teatrillo, donde anoche se congregó un público selecto que puede que opina como yo.

«Estrenos de tres comedias en una noche? Pues á la comedia española, de autor español, me arrimo, que de traducciones francesas estoy escamado: y acertamos en la elección, señores.—*Roberto de Vivar.*

CERVANTES

MI QURRIDO PEPE.—Jugueta cómico de los seños es Paso y Abati

«Mi querido Pepe» es un señor más bueno que el pan, eficiente y dispuesto siempre á sacrificarse por complacer á los amigos. Y se acobó

Con este argumento ya tienen Paso y Abati tela cortada para tenernos un par de horas riendo; es un desfile de chistes, rehistes y contrachistes, buenos, malos y peores, pero que cumplen su fin, que es hacernos pasar el rato.

Irene Alba y Simó Raao, los héroes de la noche; los demás lo suficientemente discretos para no desentonar el conjunto.

AFOLO

LA PANDERETA.—Revista en un acto y cuatro cuadros, de Fimro Yraysa, música de los maestros Lleó y Giménez

Desfile de mujeres bonitas, cuplés políticos, chistes, música alegre y ligerita de esa que terminará amargándonos la siesta este verano... ¿qué más hace falta para que guste una revista de está índole, que no tiene pretensiones literarias y no nos deja tiempo para pensar con la continua sucesión de cuadros vistosos, donde hay escenas de Madrid, escenas de la arabia y escenas yanques?

La España de pandereta ha sugerido á Fimro la idea de hacernos ver que cada país tiene su pandereta.

Carmen Andrés, deliciosas; Moneayo, como la mojava de salao; varios números de música fueron repetidísimos, y de los muchos aplausos que se escucharon, una gran parte tocaron en el reparto á Amalio Fernández, el escenógrafo número uno, que presentó siete decoraciones estupendas.—*R. G.*

MARTIN

«La Conquistadora» es una zarzuelita ligera y alegre, sin pretensiones, que pasó bien y distrajo al público.

Sobresalió entre los intérpretes el Sr. Povedano, que es un actor de indiscutibles méritos, siempre elogiado por la crítica: mucha vida cómica, naturalidad y gracia, hay que reconocerle: su éxito de anoche fué completo.

La señorita Vela muy bien; los demás procurando sacar el mayor partido, que no es mucho, de sus papeles.

Hay obra para rato.—*A.*

Presentación escénica, vestuario, etc., aceptables; no hay que ser exigentes y ponerse á tono.—*Equis.*

ZARZUELA

El sábado se reestrenó «Margota», comedia musical de Martínez Sierra y el maestro Turina, que han cortado zureido y transformado algo su obra, dejándola aceptable.

Debutó la señorita Nadal y los señores Genovés y Olaría, que cumplieron.

Allá veremos lo que dá de sí la temporada; los buenos propósitos no es suficiente.—*Fusa.*

CIRCO DE PARISH

Inauguración de la temporada de verano; el circo presentaba un aspecto imponente; se agotaron las entradas.

Dieciocho ó veinte números componían el programa. Todos ellos merecen verse. Pero los que más agradaron fueron los en que intervinieron los «clowns» Barraceta, Fratellini,

Antonet y Rico y Alex; el jockey de Seok, los equilibristas canadienses; el ciclista Eldid en un emocionante trabajo sobre su aparato á varios metros de altura; la «couyére» señorita Leris Loyal, los perohistas Rodríguez, que son admirables; los Elrado Ott, saltadores, y, por último, la sensacional creación de la troupe Marok que fué la nota sensacional.

Muy bien por Williams Parish.—*Giralda.*

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra que se publicará mañana.

Matrimonios.

Se concede real licencia para contraer matrimonio, á los primeros tenientes de Artillería D. Miguel Rodríguez Mejías y á D. Luis Armada de los Ríos.

Anuario militar.

Se ha dispuesto que se ponga á la venta en el Depósito de la Guerra el Anuario militar del corriente año.

Cruces.

Se concede permuta de una cruz blanca del Mérito Militar por otra de primera clase al segundo teniente de Infantería D. Francisco Rovira.

Marruecos

El comandante general de Melilla comunica que los diputados á Cortes, señores conde de Gamazo, Navarro-Reverter y Cuesta, visitaron ayer mañana el zoco Hach de Benisicar; y por la tarde, acompañados de dicha autoridad, las posiciones de Tifasor y Sanmar.

—A Larache llegó el vapor «Cola», desembarcando personal y ganado sin novedad.

—En Tetuán se ha incendiado una choza de alojamiento de tropa, en la posición de Malalien, quemándose algunos efectos.

Noticias militares

Retiros en Abril.

En el mes actual pasarán á situación de retirados por edad los siguientes jefes y oficiales:

Infantería.—Coroneles D. Francisco Peralta y D. Mariano Urquiza, y tenientes coroneles D. Manuel Ponce de León y D. Ramón Francia.

Artillería.—Coronel D. José Pita. Carabineros.—Teniente coronel D. Ricardo Rodríguez Macedo y capitán don Joaquín Alguabella.

Sanidad Militar.—Subinspector médico de primera D. Jerónimo Pérez Ortiz.

Veterinaria.—Subinspector veterinario de segunda D. Vicente Lope Lope.

Equitación.—Profesores primeros: don Anastasio Gutiérrez y D. Francisco Megía.

Oficinas militares.—Oficiales primeros: D. Abdón Rodríguez Salgado y don Pedro Martín Martín.

Además pasarán á situación de reserva el general de división D. Máximo Ramos y el de brigada D. José Castaño; las resultas de estas vacantes corresponden, una al turno de amortización, y la otra á un coronel de Infantería.

Vacantes de Infantería.

En el pasado mes de Marzo han ocurrido las siguientes vacantes definitivas por todos conceptos:

Escala activa: 9 de coronel, 13 de teniente coronel, 6 de comandante y 12 de capitán.

Escala de reserva: una de comandante.

Se calcula que podrán pasar al empleo inmediato en la próxima propuesta de ascensos por antigüedad:

Escala activa: 6 tenientes coroneles, 16 comandantes, 12 capitanes y 13 tenientes.

En la escala de reserva no corresponden ascenso alguno.

Jura de la bandera.

VALENCIA, 5.—Con gran solemnidad y con asistencia de las autoridades y numeroso gentío, se celebró ayer en el paseo de la Alameda la jura de banderas.

BILBAO, 5.—En la plaza de la Casilla se ha celebrado la jura de banderas con gran brillantez y concurrencia.

Asistieron las autoridades, niños de las escuelas y alumnos de la Escuela Militar.

El gobernador militar pronunció una elocuente alocución patriótica.

El desfile resultó brillante, tomando parte las fuerzas de Infantería y Caballería de esta guarnición, la Benemérita, los miñones y los Carabineros.

Curso de estudios militares.

En el Centro del Ejército y la Armada ha dado su tercera y última conferencia, sobre el tema «Evolución histórica y funcionamiento del servicio de Sanidad



Inauguración del ferrocarril de Gallur á Egea.—Llegada del nuevo tren á la estación de Egea, donde termina la línea inaugurada.

militar en campaña», el subinspector médico D. Anacleto Cabeza.

Se ocupó el conferenciante de la organización y modo de funcionar de la benéfica Asociación de la Cruz Roja en los diversos países hoy en guerra, y en el nuestro, señalando defectos á corregir en las relaciones precisas de la mencionada Institución con el Cuerpo de Sanidad militar.

El general Jofre.

Ha regresado de Valencia, en donde se encontraba con licencia, el subsecretario de Guerra general Jofre. Ayer se hizo cargo del despacho.

Los inválidos

Este año asistirán al acto de la jura de banderas los jefes, oficiales y tropa del Cuerpo de Inválidos. Por primera vez se da esta nota simpática, que se elogia en los círculos militares.

Otra jura.

En los círculos militares se habla de la posibilidad de que se verifique este verano en Madrid y provincias una segunda jura de banderas.

Esta será la de los soldados de cupo de instrucción, que son llamados á filas en primero de Mayo próximo. Se ignora aún si tendrán lugar en los cuarteles ó se le dará solemnidad en público, reglamentaria.

GUARDIA CIVIL

En el proyecto de presupuesto de la Guardia civil que para el año próximo se presenta figura el aumento de tres mil hombres, sin oficiales ni clases.

Con ellos se quiere crear determinados puestos rurales, que hace tiempo se hallan solicitados por los representantes en Cortes, y aumentar los contingentes de otros que no pueden atender hoy debidamente la vigilancia de los campos.

Servicios

Durante el mes último la fuerza del benemérito Instituto del extraradio de Madrid ha prestado los siguientes servicios:

115 detenciones por delitos y faltas; 60 denuncias por delitos; 13 socorros humanitarios, á enfermos, heridos, etc.; 23 conducciones y nueve recogidas de armas, y rescates de dinero y efectos.

PELICULA COMICODRAMATICA

«La condená afisión»

Ayer ocurrió un suceso que seguramente servirá á Noel para sus predicaciones taurófolas.

El zapatero cuarentón, llamado Luis Posf Braña es hombre tan aficionado á la fiesta nacional (?), que el día que hay toros y no logra agenciarse una entrada, muere hasta el contrafuerte de las botas. Y esto le ocurrió ayer, día nefasto en que despertó sin el vil metal preciso para ver á su ídolo Pastor dar el salto en puertas. El desfile del vecindario, jaranero y jocundo, las conversaciones de los entusiastas amigos del ex «Chico de la Blusa», y un guiso de bacalao con patatas que su cónyuge le sirvió como la más exquisita regaña, contribuyeron á exasperarle.

Conturbado por su mala suerte, el hombre acordóse del protagonista de «Marina», y como él, se propuso ahogar en vino todas sus amarguras. Y, efectivamente, con una resignación que le envidiaría el propio Marco Aurelio, adentróse en una taberna próxima á su domicilio, situada en el número 3 de la nunca bien ponderada y aromosa calle de la Ruda. Copa va, copa viene, vasuco que saborea. «púpito» que ingurgita (?), nuestro zapatero podía á poco competir en existencias con la bodega mejor abastecida de la manchega ciudad. Entonces —¡oh, ingenio luminoso!—tuvo una feliz idea. Llamó á unos traperos, subió con ellos á su domicilio y les propuso la venta de los colchones de la cama nupcial.

Esto quiero, tanto le damos, el convenio estaba á punto de cerrarse en sesenta y cinco pesetas, cuando surgió la dulce compañera del zapatero, Pilar González, hembra bravia que aún no ha olvidado que en la Vicaría dijeron á su cónyuge «esposa te doy y no siervo», no debió parecerle muy grata la perspectiva de dormir sobre el «sommier», porque montando en cólera, y esgrimiendo diestramente la escoba, emprendióla con los chamarileros y con su esposo, acompañando á la acción los epítetos menos académicos.

A los traperos les faltó tiempo para trasladarse á la calle, pero el marido, indignado por la frustración de sus acariciadas esperanzas, cogió una sopera que sobre una mesa había, y la arrojó contra la cabeza de su iracunda consorte. Esta lanzó un grito de dolor y cayó al suelo...

En la Casa de Socorro fué asistida de una herida grave, mientras el taurófilo zapatero ingresaba en uno de los calabozos del Juzgado de guardia.

¡La «condená afisión»!

DE PALACIO

Celebróse ayer con capilla pública la solemnidad del día.

La concurrencia de público á las galerías del regio alcázar fué extraordinaria.

A las once salió la corte de las reales habitaciones, con su comitiva formada por los grandes de España, las damas de las reinas, la casa militar de S. M. y la banda de Alabarderos.

Llevaba el soberano uniforme de artillería, con el Toisón de Oro, la banda de la gran cruz roja del Mérito Militar y la venera de las Ordenes militares.

Terminada la regia comitiva se trasladó al comedor rojo, donde el prelado bendijo el cordero pascual, que probaron SS. MM. y los invitados, remitiéndose el resto, cual de costumbre, á la guardia de Alabarderos.

Libros

El libro Anul.—Poesías de Adalberto A. Esteva, (segunda edición). Casa editorial de Maucci.—Barcelona.

«Posee Adalberto Esteva, como estilista, grandes cualidades pictóricas.

Canciones de gondolero veneciano son las suyas, que sólo se alzan cuando los astros resplandecen, á la hora de las citas amorosas, y acompañadas por el blando son de las violas.

Reposa el espíritu con la lectura de sus versos limpios de esas negruras que se van extendiendo en la poesía moderna y en cuyo fondo ténico resaltan los gatos fantásticos de Baudelaire, los demimurgos de Poe, las rojas llamaradas de Richépin y cadáveres, espectros, visiones de alcohólico, espantos de novicia, sueños de verdugo...

Forma este libro un bien editado volumen y lleva al frente un Proemio del poeta Díaz Mirón, á más del prólogo de Gutiérrez Nájera. Esta segunda edición fué aumentada y corregida por su autor, pocas semanas antes de su muerte, ocurrida en España en 1914, donde era ministro representante de su país.

España

PRODUCCIÓN Y PROGRESO

FOR

A. MURCIANO

PRÓLOGO DE

D. JUAN DE LA CIERVA

Precio del ejemplar: TRES pesetas.

0-0

De venta en las principales librerías y en casa del autor, San Bernardo, 77, Madrid.

A aquellos de nuestros lectores que nos remitan su importe, en Giro Postal, ó Mutuo, le enviaremos el ejemplar certificado y franco de porte.

CUESTIONES MEDICAS

A la lucha

Hora es ya de que nuestra prudencia se acabe, nuestra timidez se trueque en valor, nuestras energías, hasta ahora en latencia, se desenvuelvan y transformen en hechos reales, evidentes y de efectos positivos; sacudamos hasta el último vestigio de nuestra antigua apatía e indolencia para demostrar a los Gobiernos y a la opinión pública que lo no hecho hasta aquí ha sido debido no a cobardía ni a espíritus agotados y deprimidos, sino simplemente a un deber de orden ético en armonía con las exigencias de nuestra dignísima profesión; pero que en vista de los múltiples engaños de que hemos sido víctima a través de los tiempos y del espacio, debemos convencernos, y creo que lo estamos de la necesidad de defendernos por todos los medios contra el enemigo, de acudir a la lucha violenta y tumultuosa, si fuera precisa, y si a ello nos obligaran las circunstancias, pues con ella conseguiremos o vencer, colocando nuestra dignidad a la altura que la corresponde, o morir de una vez, haciendo girar nuestros títulos que para nada nos sirven, sino para hacernos descender de nivel moral ante nuestros semejantes.

Decía ya poco el Sr. Royo Villanoya (don Ricardo): «Locura es, pues, la guerra en el débil, como locura es en el fuerte la paz.» No soy megalómano, pero creo que hemos de convenir que en último extremo somos los fuertes, porque ¡ay de la humanidad si nos negáramos a ejercer la profesión una corta temporada! Además, nuestra representación central, desde que se hizo la Unión está constituida por grandes eminencias políticas y científicas, y también están de nuestra parte el Gobierno y casi todos los jefes de las minorías; y «locura es también que el fuerte espere tiempos de debilidad para aceptar y provocar la lucha; como la vida está constituida por una serie alternante de hechos, no siempre seremos fuertes, sino que vendrán otros tiempos en que aparecerán disidencias que nos restarán energías, y pasaremos a ser débiles; aprovechemos esta enseñanza y no demos pruebas inequívocas de ser locos; decidámonos de una vez a marchar a la pelea; planteemos el conflicto; produzcamos un estado de cosas que llegue a preocupar hondamente a nuestros Gobiernos, que tan abandonados nos tienen como a todo lo que se parezca a salubridad e higiene, y demosles a conocer, porque dan pruebas de no saberlo, que estos factores son de una importancia suprema entre todos los asuntos de una nación, al que se le debe dar la prioridad que merece, ya que tan poco se ha hecho en su favor, que no estamos dispuestos ni un momento más a seguir siendo víctimas de habilidades políticas más o menos diplomáticas, pero siempre infructuosas.

Hay pues que colocarnos en el justo medio, vivir en la vida real, sin ficciones, alucinaciones, con fianzas injustificadas, ni ilusiones. A la lucha, compañeros, pronto, egírmir cuanto antes, no vuestras armas, que para nada necesitáis, sino vuestro espíritu, vuestros ánimos, vuestras energías, que, calificadas hasta ahora como nulas, debéis exteriorizarlas con todo su vigor para dar un mentís a los que así os juzgan.

Y vosotros, pesimistas y melancólicos, indecisos y tímidos, leed lo que sigue:

1.º ¿Os parece poco que vuestra dignidad, la de la clase en general, y más especialmente la de vuestras esposas e hijos se vea «arrollada, maltratada, ultrajada, vilipendiada y arrastrada» por los suecos por analfabetos casi siempre?

2.º ¿Es insuficiente que vuestra cerviz siempre noble y generosa se vea obligada a inclinarse humildemente ante esos mismos analfabetos en demanda de una titular, de una prolongación del contrato, esto es, del pedazo de pan?

3.º ¿Os parece poco que estos analfabetos de corazón pétreo casi siempre os engañen o nieguen su auxilio, haciendo necesario que vuestras esposas e hijos os ayuden a implorar la «caridad pública» prourando reblandecer inútilmente organismos empedernidos?

4.º ¿Quién de vosotros en el pasado reconocimiento de mozos no ha tropezado con exención física en el hijo de algún cacique rural al parecer completamente sano?

5.º ¿Quién de vosotros se siente con la energía suficiente para aconsejar a un alcalde las reglas más elementales de la higiene?

6.º ¿Quién de los que esto leáis asistís a un tífo, un escarlatinoso, un varioloso, etcétera, siguiendo las reglas de desinfección y aislamiento que mande, no la higiene, sino vuestra propia conciencia?

7.º ¿Quién sabe librarse de un grave

disgusto cuando hay heridos entre sus clientes por pretender obligarlos a realizar actos repulsivos, contra los cuales carecemos de la protección necesaria a nuestra delicada misión?

8.º ¿Quién no ha estado enfermo y se ha visto obligado a exponer su propia vida para atender a otra en menos peligro que la vuestra casi siempre?

9.º ¿Quién no ha oído de labios de vuestros agradecidos clientes un custed mató a mi madre, no entendió la enfermedad, la abandonó al principio al medio o al fin; desde que tomó los sellos que usted le mandó, se agravó; mi vecina usó la cataplasma, si le hubiera usted mandado la quinina, etc. etc. a lo que tenéis que callaros porque ni os entienden ni les convencéis y tal vez en algún caso tengan razón por la falta de medios diagnósticos y de tratamiento?

10.º ¿Quién sale a un viaje a la población más cercana sin oír protestas energicas a la salida y a la llegada?

11.º Y para terminar: ¿quién no se ha encontrado con algún compañero que ha contribuido a vuestro desprestigio profesional o con una inacabable colección de clientes morosos?

Pues bien, ¿tenéis el despecho suficiente para seguir ejerciendo vuestra profesión en condiciones tan innobles y chabacanas? Creo oír un «no» unánime irradiado desde los más apartados rincones de nuestra amada patria, de la que somos no hez ni escoria, sino hijos inútiles y perjudiciales; innobres y chabacanos por los motivos 1.º, 2.º, 3.º y 11 que acabo de enumerar; inútiles para la nación por el 4.º y 7.º; para nosotros mismos por el 8.º y 10, y perjudiciales hasta el extremo de sembrar la muerte y por lo tanto el exterminio y destrucción de nuestra raza por los motivos 5.º, 6.º y tal vez el 9.º.

Como veis estamos clasificados como seres innobles, inútiles y perjudiciales. ¿Podéis tolerar esta clasificación? No, mil veces no. ¿Estáis convencidos de la necesidad de ir a la lucha? Sí y mil veces sí; pasemos a organizarla con susceptibilidad de emiendas.

¿Es fácil? me preguntaréis. Facilísimo. ¿De mucho coste? Muy poco. ¿Quién defenderá nuestra causa? Nuestro enemigo. ¿Quién conseguirá nuestra redención? El mismo. ¿Cuál será, pues, nuestro papel? Casi totalmente pasivo. ¿Qué es lo que se necesita? Decisión únicamente. ¿Habrá muertos? Ninguno. ¿Qué conseguiremos? Nuestra salvación. ¿Quién impondrá las condiciones? Nosotros mismos. ¿Cuál será nuestro grito? Bajo el caciquismo, viva la humanidad. ¿Y vuestra bandera? Salus populi supre lex est. ¿Quién nos guiará? La razón y la conciencia. ¿Habrá muchos inconvenientes? Para una causa tan transcendental son de muy poco valor. ¿Cuándo? Inmediatamente.

Transcurrió una noche muy larga, de muchas horas, en la que fui presa de intensa fiebre durante la cual pasaba por un nuevo y felicísimo estado que semejava la gloria que vos describen los libros santos: creía yo un hecho la redención médica, vuestros hijos aparecían erguidos y orgullosos ante el pensamiento del ennoblecimiento de la clase de su padre, y ante la idea de poder adquirir una posición adecuada; vuestras hijas, ahora humilladas por el temor de un negro porvenir, sonreían angelicalmente porque éste se les presentaba menos tenebroso; vuestras esposas lloraban de placer por terminar para ellas las humillaciones a que antes he aludido, por haber desaparecido el dolor tenebrante que constantemente residía en su corazón, y vosotros, padres de familia, vivíais dichosos porque vuestro papel de innoble, inútil y perjudicial se había transformado en nobilísimo e indispensable, y allá en vuestras agonías esperabais la muerte rodeados de los seres más queridos con la sonrisa en los labios, con la resignación del más santo de los santos con verdadera divinidad, tal como habíais vivido, esto es, en verdadero sacerdocio.

Fué una noche larga (setenta y dos horas) que me pareció muy corta, y que trabajo me costó volver a la realidad de las cosas.

Convertíamnos este sueño en realidad.

Movilización del personal. Puede ser regional o nacional: la primera tendría que ser total; la última puede ser parcial, y la creo preferible, sobre todo en los comienzos.

El cupo lo constituirá la mitad de los médicos titulares de cada partido, y se cubrirá con voluntarios si los hubiere, y si no por elección de las juntas de partido, prefiriendo los que son solos en un partido, los solteros y los más jóvenes; en los pueblos de más de un médico se elegirá los que se crean más indicados, y si esto tuviere algún inconveniente no se elegirá ninguno.

Una vez hecho el cupo, para lo cual se

acudirá, en último extremo al sorteo, se concentrará en la capital de la provincia, en la que en manifestación silenciosa acudiré a comunicarse con la primera autoridad, y los de Madrid con el señor ministro de la Gobernación.

Los gastos de cada huelguista, calculados en 7 pesetas diarias, se sufragarán por iguales partes por todos los médicos titulares del partido a que pertenezcan; a todos los huelguistas se les ascenderá en una o dos categorías la titular que disfrutasen antes de la huelga.

Los médicos no movilizados se encargarán de asistir lo mejor que puedan los partidos de los huelguistas y firmarán un documento por el que se comprometen a pagar de su titular a prorrato a los huelguistas que lo perdieran por esta causa, con lo cual se persigue la intrusión de compañeros infieles que creo no habría.

Se anunciará la huelga por ocho días (susceptible de aplazamiento), tiempo en que generalmente podemos ausentarnos, sustituyéndonos otro compañero de los pueblos vecinos, al cabo del cual si era necesario se se continuaba la huelga, o pasando por alto este inconveniente o reemplazándonos los no huelguistas pasando nosotros a su puesto.

El comité central serviría de intermediario para intervenir cerca del Gobierno en una solución favorable del conflicto. Los caciques rurales clamarian por el médico favoreciendo nuestra causa.

Nuestro plan de huelga es como veis eminentemente humanitario. Los directores de la prensa profesional harán circular impresos para la rápida y perfecta organización de la huelga. Adelante, no vacéis, mirad por vuestro porvenir y por el de vuestros hijos y esposas, a los que debéis una posición y educación adecuadas; y os soy sincero, creo que con solo los preparativos se convertirá en hecho nuestro ideal; no os cuchéis a los que no os animen a la huelga, pues no quieren redimirnos, vayamos a ella no olvidando las frases: Vouloir espouvenir, veni, vidi, vici. Vox medicí vox Dei.

Alejandro Domínguez.

Nuestra Semana Santa

Estos días tristes y solemnes tienen en la Ciudad de Las Palmas un sello de grandeza que impresionan. Nuestra Semana Santa puede muy bien sufrir comparación con las más lucidas e imponentes, exceptuando, por supuesto, las de Roma y Sevilla.

Aquí conmemórase el gran misterio en forma severa, sin aparatósidades teatrales ni ostentaciones lujosas, pero de un modo tal que deja los ánimos edificadas. Las gentes acuden con compostura devota a los divinos oficios y forman larguísima cola en las magníficas procesiones del miércoles y viernes. Hay en los templos afluencia enorme de fieles que van a orar y a oír la palabra de los predicadores, sin que el menor incidente profane la santidad de los sagrados lugares.

Yo no he visto nunca entre nosotros, por los días de la Semana Mayor, el espectáculo de feria mundana que desnaturaliza las grandes ceremonias de la conmemoración del drama del Calvario en otras poblaciones, marcadamente en las capitales populosas. Lo que caracteriza nuestras solemnidades de Semana Santa es la austeridad, el recogimiento, el respeto, la manifestación conmovedora de una fé viva, de una encendida fé.

¡Cuán léjos estamos de aquellos alardes de piedad falsos y escandalosos que toman la religión por pretexto para profanos jolgorios! ¡Cuán léjos de la mise en scene deslumbradora que habla a los sentidos mucho más y mejor que al espíritu del creyente! No hay despilfarros de boato, pero una hermosa sinceridad de sentimientos realiza los actos del culto en esta ocasión señalada como ninguna, y algunos de ellos revisten aspecto brillantísimo, con dificultad superado.

Cuando presencié el año último la célebre romería de la Cara de Dios en Madrid, me acordé al punto de las festividades de Semana Santa en mi tierra, y no pude menos de comparar. Aquello no dice nada que sea místico, santo, ni augusto: aquello solo interesa bajo el aspecto pintoresco y popular. Así he de consignarlo en los artículos que, relativos al asunto, escribí entonces. Las multitudines madrileñas no hacen sino divertirse en Semana Santa, como siempre y donde quiera.

Los alrededores de las iglesias, conver-

tidos en mercados de estampas, de figurillas, de minúsculos pasos y retablos; ocupados por innumerables puestos de golosinas y despachos de licores; invadidos por una turba inquieta e irreverente que grita, manotea, gesticula, negocia y disputa; la muchedumbre entrando y saliendo en dos encontradas corrientes impetuosas, en medio de un vocerío infernal, los polizontes incapaces de poner orden allí donde el desorden se desborda. Esa es la escena en el ingreso de cada parroquia, escena poco edificante verdaderamente.

Y allí el flirteo distinguido, la desvergüenza chulesca, el fraude, la bronca, la puñalada a veces. Allí el rebullicio, la confusión, la entremezcla y el tumulto de un gran panorama foráneo.

¡A los Cristos buenos y baratos! — ¡Müsté que Verónica más mona! — ¡Quién me compra esta Magdalena arropentida? — ¡Cómprleme, cómprleme este gallito de San Pedro que canta en la mano!

«Estos días tristes y solemnes tienen en la Ciudad de las Palmas un sello de grandeza que impresionan. Nuestra Semana Santa puede muy bien sufrir comparación con las más lucidas e imponentes, exceptuando, por supuesto, las de Roma y Sevilla.

Nuestra Semana Santa tiene episodios y detalles de singular hermosura. La procesión del miércoles, con sus notables efigies que se encuentran en la plaza de Santa Ana representando uno de los pasos más dolorosos de la Pasión, la del viernes, ó séase la del Santo Entierro con su extraordinaria magnificencia, no pueden ser olvidadas por el que las vió una vez. La mayoría de la población las acompaña ó las sigue, y las calles y plazas se llenan de gente, ansiosa de ver pasar las sacras esculturas, muchas de las cuales son obra valiosísima de un insigne artista canario: Lujan Pérez.

La procesión del viernes es majestuosa e imponente. Sobre troncos vestidos de riquísimo terciopelo con anchos galones— y no en andas ó parihuelas, como en otras partes,—van los pasos, las figuras del sublime drama. El sepulcro, magnífica urna de estilo gótico, dentro del cual se ve envuelto en lujosa sábana el cuerpo de Jesús muerto; la Cruz, los clavos, la lanza, las insignias todas de la Pasión; los simulacros de la Magdalena y de San Juan, y, por último, con varales de plata destacándose entre profusión de flores blancas y costosas ofrendas, la imagen devotísima de Nuestra Señora de la Soledad, sumamente venerada en todo el Archipiélago.

El vecindario en masa presencia el lento desfile recogido en un grave silencio y durante aquella solemne tarde diríase que la ciudad entera reza y llora. Las damas siguen a pie en tropel, el trono de la Santa Virgen, mientras otras desde los balcones la miran desfilarse de rodillas. Una inmensa explosión de piedad sube a los cielos.

Los Misereres de la Catedral alcanzan también solemnidad inusitada, así como los sublimes oficios, y ceremonias del Jueves Santo. La música religiosa, al resonar bajo las elevadas bóvedas, donde se difundió y se dilata, parece bajar de las excelsitudes, en vez de ascender desde la baja tierra, cárcel de expiación, mansión de luto.

F. González Díaz

Biblioteca de "Ejército y Armada"

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Mafiotte. Precio, dos pesetas.

Estela de un muerto, por el marqués de la Florida (+). Interesantísimos cuentos. — Precio, dos pesetas.

Maravillas históricas de las ciencias ocultas. — He aquí al indio: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocalación.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realzada.—¿Adivino ó farfante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

Estudio sociológico y económico de las islas

Casavias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

I.—Penas militares (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica). — Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas.

III.—«La condena condicional». — En rústica, 2,50 pesetas.

Espectáculos para hoy

PP INOESA.—A las 10, La marcha nupcial.

ESPAÑOL.—10, Locura de amor.

COMEDIA.—A las 9, El gavilán.

LARA.—10,30, La autoridad competente.

APOLO.—8, príncipe Casto.

7,15, El El último chulo.

10,15, La noche vieja.

11,15, La pandereta.

ESLAVA.—10,30, La espuma del champagne.

COMICO.—10,30, El caballero del antifaz.

CERVANTES.—6,30, Pastor y Borrego.

10,30, Mi querido Pepe.

TRIACION-PALACE.—A las 6 y 10,30, La bella Pinguito.

PRINCIPE ALFONSO.—Cinema de moda. De 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30, sección popular a mitad de precio. Todos los días estrenos. Todas las noches funciones populares, Butacas, 0,30; palcos 2 pesetas.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de cuatro y media á doce, cinematógrafo con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programas. Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

LA BOLSA

COTIZACIONES DEL DÍA 3

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and PRECIO. Includes entries for 4 POR 100 PERPETUO INTERIOR, AL CONTADO, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE, BANCOS Y SOCIEDADES, and AYUNTAMIENTO DE MADRID.

Bilbao, Altos Hornos, 270, dineros.—Unión Resinera Esp. Sola, 60, papel.—Unión Española de Explosivos, 218, dineros.—Sociedad de Industria y Comercio, 179, papel.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

GONZALEZ BYASS Y C.ª
JERÉZ
VINOS Y COÑAC

Florido Hermanos
Cosecheros, Criadores y exportadores de
Vinos finos.
SANLÚCAR DE BARRAMEDA

ASTILLEROS DEL NERVIÓN
SOCIEDAD ANÓNIMA
APARTADO NÚM. 93, BILBAO

CARTAGENA - Antonio Vich, Mura-
lla, 5, 7 y 7 dupdo. Telegramas: Vich-Mu-
ralla. Grandes almacenes de efectos nava-
les y artículos para maquinaria. Deposi-
tario de los aceites Vacuua.

VITAL
Desinfectante concentrado y enérgico.
SEVILLA

Pastillas VALDA

ANGLADA - BARCELONA
Construcciones de cables. Ascensores. Mon-
tacargas. Artes de pesca, etc.
CALLE ANCHA, NÚM. 13

Conservas Trevijano
LOGROÑO
Primera marca española

CASA HAZEN
Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1
PIANOS
AUTOPIANOS
MÚSICA MECÁNICA
Ventas al contado y plazos.

JUAN AUNON
Epitafio de S. M. el Rey y A.A. R.R.
FUENCARRAL, 33
Gran establecimiento en efectos para unifor-
mes de Ministro, Maestranos, y Ordenes mi-
litares. Especialidad en cascos, espadas, sables
y espadas reglamentarios y de lujo
[PARA EL
EJÉRCITO Y ARMADA

Historia Universal,
por César Cantú
Se vende a plazos, sin fianzas.
Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera,
desde la creación del mundo hasta nuestros
días 1911.
Edición Económica: 43 tomos encuaderna-
dos en tela inglesa, con profusión de graba-
dos en colores y mapas.
Obra completa con un elegantísimo etager
de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas me-
nstruales.
Edición de gran lujo (formada por 4 to-
mos), encuadernada con tapas de relieve y oro,
impresa sobre rico papel satinado, con más de
500 grabados en colores.
Obra completa con un elegantísimo etager
de regalo 125 pesetas a plazos de 10 pesetas
mensuales.
Recórtese y llénese el siguiente cupón man-
dándolo a cualquiera de las casas que abajo
se mencionan y se le entregará la obra al pa-
gar el primer plazo.

UNDERWOOD
El rototipo
de las
máquinas
de escribir
modernas
SE DEJA A PRUEBA. CINCO AÑOS DE GARANTIA
PÍDASE CATÁLOGO
GUILERMO TRÚNIGER & C.ª - BARMES, 7 - BARCELONA
SUCURSAL EN MADRID:
Alcalá, 39, entresuelo

SOCIEDAD GENERAL
DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
CAPITAL: 25.000.000 FRANCO
FÁBRICAS EN VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Iruya y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID,
SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Mores)
y LISBOA (Trafaria).
ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos de cal. - Superfosfatos de huesos. - Nitrato de sosa. - Sales de potasa. - Sulfato de amoníaco.
Sulfato de sosa. - Glicerinas. - Ácido nítrico. - Ácido sulfúrico corriente. -
Ácido sulfúrico ahuido. - Ácido clorhídrico.
ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos,
adecuados a todos los terrenos.
LABORATORIOS
para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejo-
res abonos. (MADRID, Villanueva, 11).
SERVICIO AGRONÓMICO
importante para el empleo
racional de los abonos.
NOTA IMPORTANTE. - Pídanse a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de las tierras» a
la de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.
Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social.
DIRECCION TELEGRÁFICA: GEINCO

cupón núm. 2.
Sirvase remitirme la «Historia Universal»
por César Cantú, edición... valor... pesetas
que abonaré a plazos de ptas... mensua-
les.
Firma.
Dirección: Nombre... Calle... Núm...
Ciudad... Provincia...
Gasó Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6. Bar-
celona.
Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, Madrid.

Almacén de muebles y camas
BERNARDINO SOTOCÁ
Exposición de comedores, alcobas y despachos en todos los estilos.
Se alquila toda clase de mobiliario a precios sumamente económicos, con grandes faci-
lidades para que los muebles alquilados pasen a ser del cliente.
NOTA. - Esta casa tiene un espacioso local para Guardamuebles en Chamberí con habi-
taciones independientes.
Hortaleza, 39, primeros. - Teléfono, 4185



EL SOL JOYERÍA Y PLATERÍA
Proveedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
VENDE A PLAZOS TODOS SUS ARTICULOS AL EJÉRCITO
Especialidad en regalos para bodas - Relojería suiza.
Condecoraciones.
SE HACEN COMPOSTURAS
46, MAYOR, 46
MADRID

BUQUES
PINTADO Y RASCADO
PIRRA Y COMPAÑIA - BARCELONA

BARANDIARAN Y C.ª
ALMACEN DE DROGAS
URIBITARTE LETRA A-BILBAO

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá el día 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y
el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «León XIII» saldrá el 18 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de
Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y
Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz,
para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Mexico.
El vapor «R. M. Cristina» saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coru-
ña, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con tras-
bordo en Habana.
El vapor «Buenos Aires» saldrá el 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Mála-
ga, el 16 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico,
Habana, Puerto Limón, Colón, Esbanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y
carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo
Coco, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.
LINEA DE FILIPINAS
El vapor «Legazpi» saldrá el 3 de Marzo de Barcelona para Port-Said, Sues, Colombo, Singa-
pore, las Ilas y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la In-
dia, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, y el 31 de Marzo con las mismas escalas el «O. Ló-
pez y López».
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 1 de Marzo de Barcelona con escala en Valencia y Ali-
cante, y el 7 de Cádiz, para Tángor, Osablanos, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife,
Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la
Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado ser-
vicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes
para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social, 100 millones de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. - Seguros contra incendios.
Alcalá, 43. - OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

SOBRE - MONEDERO
para circulación por correo de valores
en metálico. Servicio postal oficial.
Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa
de Africa.
Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en
toda clase de moneda. El Estado abona lo declarado, caso de
extravío. En los estancos y Administraciones de Correos,
a 25 centimos.
Oficinas, GOYA, 6, Madrid.
REPARACIONES DE MÁQUINAS
DE ESCRIBIR Y CALCULAR
DA
Angel Crecente
GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES
Cañizares, 2, 4 y 6, entresuelo.

Sesorhelos
Inks
(TINTAS PARA ESCRIBIR)

ESQUELAS
PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se reciben en la Administración de este
periódico
COMPAÑIA VALENCIANA
VAPORES CORREOS DE AFRICA
SERVICIOS OFICIALES
Correos diarios de Málaga para Me-
lilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger
y Cádiz. Correos quincenales
para la costa Occidental de Ma-
ruecos y Canarias.
SERVICIOS COMERCIALES
Línea de cabotaje entre puertos del
Mediterráneo. Líneas de cabotaje
para Francia, Italia ó Inglaterra.
TARIFA DE HABERES Y BONIFICACIONES
DEL 50 Y 30 POR 100
que corresponden a las clases é individuos de
tropa, y su distribución mensual en el
ARMA DE INFANTERIA
POR
ANGEL VERIN SOTO
Obra de gran utilidad para las clases de tropa.
Precio: 1,85 pesetas.
Los pedidos al autor, sargento del regimiento de In-
fantería de San Fernando, núm. 11. - MELILLA